GÜNLÜK DERS PLANI
	1.BÖLÜM

	DERS
	T.C. İNKILAP TARİHİ VE ATATÜRKÇÜLÜK

	SINIF
	8. Sınıf

	ÜNİTE
	DEMOKRATİKLEŞME ÇABALARI

	KONU
	DEMOKRATİKLEŞME YOLUNDA ATILAN ADIMLAR – MUSTAFA KEMAL’E SUİKAST GİRİŞİMİ

	SÜRE
	40’+40’=80 dk

	TARİH
	3-7 Nisan  (10-14 Nisan ) 2023


	2.BÖLÜM

	Kazanımlar
	İTA.8.5.1. Atatürk Dönemi’ndeki demokratikleşme yolunda atılan adımları açıklar.
İTA.8.5.2. Mustafa Kemal’e suikast girişimini analiz eder.

	Değerler ve Yetkinlikler 
	Değerler: Demokratik Tutum, Sabır
Beceriler: Tarihsel Empati, Sosyal Katılım, Yenilikçi Düşünme


	Yöntem ve Teknikler
	Anlatım, soru-cevap, not tutturma, beyin fırtınası, inceleme, tartışma

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça
	Ders Kitabı, Akıllı Tahta, EBA, MEB Kazanım Testleri, MEB Çalışma Fasikülleri, Sunu

	Öğretme-Öğrenme Etkinlikleri:
· Dikkati Çekme
· Güdüleme
· Derse Geçiş
· Bireysel Öğrenme Etkinlikleri (Ödev, deney, problem çözme vb.)
· Grupla Öğrenme Etkinlikleri (Proje, gezi, gözlem vb.)
· Özet
· Sosyalciniz.net 
	· [bookmark: _GoBack]Ders kitabındaki Atatürk’ün çok partili siyasi sisteme âşık ve taraftar olmasının nedenleri neler olabilir? Sorusu sorulur.
· Ders kitabındaki konu metinleri okutulur, ilgili sorular sorularak cevaplandırılır.
· Konu ile ilgili etkinlikler yapılır.

Demokratikleşmeye ve Millî İradeyi Hâkim Kılmaya Yönelik Atılan Adımlar
1-Büyük Millet Meclisi açıldı. 2-Saltanat kaldırıldı. 3- Cumhuriyet ilan edildi.
4- Halifelik kaldırıldı. 5- Çok partili siyasi hayata geçmek için çalışmalar yapıldı.

I. Mecliste farklı mesleklerde ve farklı düşüncelerde milletvekilleri vardı. Mecliste bu milletvekillerince birçok grup oluşturulmuştu ama herhangi bir siyasi parti kurulmamıştı. Bu farklı gruplar; Millî Mücadele’nin devam ettiği dönemde şahsi fikirlerini bir tarafa bırakarak birlikte hareket etmiş, Misakımillî hedefleri doğrultusunda vatanın kurtarılmasını öncelikli hedef olarak belirlemişlerdi.
Cumhuriyet Halk Fırkası: Mustafa Kemal Paşa fikirlerini hayata geçirebilmek için bir siyasi parti kurmaya karar verdi. Bu düşünceyle Mustafa Kemal Paşa, liderliğini yaptığı Müdafaa- i Hukuk Grubunu “Halk Fırkası” adıyla siyasi partiye dönüştürdü (9 Eylül 1923). Böylece cumhuriyet tarihinin ilk siyasi partisi kurulmuş oldu. Partinin genel başkanlığına Mustafa Kemal Paşa getirildi. Cumhuriyetin ilanından sonra 1924’te “Cumhuriyet Halk Fırkası” ve 1935’te “Cumhuriyet Halk Partisi” adını alan bu parti, 1950 yılına kadar Türkiye’yi yönetti.

Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası: Halk Fırkasının kuruluşundan kısa bir süre sonra parti içinde görüş ayrılıkları çıkmaya başladı.
Bazı inkılaplara ve bunların yapılış şekillerine yönelik eleştiriler, parti içinde yeni bir muhalif grup oluşturdu. Bu grup içinde yer alan, Millî Mücadele’nin önde gelen isimlerinden Kâzım Karabekir, Ali Fuat (Cebesoy), Rauf Bey (Orbay), Refet Bey (Bele) ve Adnan Bey (Adıvar) Halk
Fırkasından istifa ederek Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası adıyla yeni bir parti kurdular (17
Kasım 1924). Partinin genel başkanlığına Kâzım Karabekir getirildi.
Terakkiperver Cumhuriyet Fırkasının kurulmasıyla cumhuriyet tarihinde ilk kez çok partili siyasi hayat başladı.

Serbest Cumhuriyet Fırkası: 1929 Dünya Ekonomik Krizi Türkiye’yi de etkilemiş; özellikle ekonomik alanda yaşanan sorunlar, halkın Hükûmete tepki göstermesine neden olmuştu. Gazi Mustafa Kemal, Haziran 1930’da çıktığı yurt gezisinde bu tepkilere bizzat tanık olmuştu. Mecliste Hükûmetin ekonomi politikalarını denetleyecek ve alternatif politikalar üretecek yeni bir partiye ihtiyaç vardı. Bu ihtiyacın farkında olan Gazi Mustafa Kemal, yakın arkadaşı Fethi Bey’den yeni bir parti kurmasını istedi. Bu isteği yerine getiren Fethi Bey, Cumhuriyet Halk Fırkasından ayrılan bazı milletvekillerinin katılımıyla Serbest Cumhuriyet Fırkasını kurdu (12 Ağustos 1930).

· Ders kitabındaki “1926 İzmir Suikasti’ni düzenleyenlerin amaçları nelerdir?” sorusu sorulur.
· Ders kitabındaki konu metinleri okutulur, ilgili sorular sorularak cevaplandırılır.
· Konu ile ilgili etkinlikler yapılır.

Türkiye Cumhuriyeti’nin varlığından ve değerlerinden rahatsız olanlar inkılapları ve yenilikleri yok etmek için Gazi Mustafa Kemal’e suikast düzenlemeye karar verdiler. Suikasti de Gazi Mustafa Kemal’in 15 Haziran 1926’da İzmir’e yapacağı seyahat esnasında gerçekleştirmeyi planladılar. Başlarında eski milletvekili Ziya Hurşit’in yer aldığı bu kişilerin planına göre tetikçiler, suikasttan sonra kalabalığın arasına karışarak izlerini kaybettirecek, ardından da deniz motoruyla Sakız Adası’na kaçacaklardı.
Ancak Gazi Mustafa Kemal’in İzmir’e gelişi bir gün gecikti. Bunun üzerine suikastçıları Sakız Adası’na kaçırmakla görevli Giritli Şevki, Hükûmetin plandan haberdar olduğunu zannetti.
Hem kendini kurtarmak hem de vicdan azabından kurtulmak için durumu İzmir valisine anlattı.
İzmir valisi derhâl Gazi Mustafa Kemal’i bilgilendirdi. Suikastçılar gece yarısı düzenlenen bir operasyonla silahlarıyla yakalandılar. İstiklal Mahkemesi’nde yargılanıp gerekli cezaya çarptırıldılar. Daha önce kapatılmış olan Terakkiperver Cumhuriyet Fırkasının -aralarında Kâzım Karabekir, Ali Fuat ve Refet Bey’in de olduğu- önde gelen isimleri, suikastla ilişkileri olduğu gerekçesiyle tutuklandılar. Suçsuz olduklarının anlaşılması üzerine bu isimler serbest bırakıldılar.
“Benim naçiz vücudum bir gün elbet toprak olacaktır. Fakat Türkiye Cumhuriyeti ilelebet payidar kalacaktır.”


	3.BÖLÜM-ÖLÇME VE DEĞERLENDİRME

	Ölçme-Değerlendirme
Öğrencilerden geri dönüt almak için bireysel ya da grup etkinlikleri kapsamında çeşitli sorular sorulabilir.
EBA etkinlikleri ve Kazanım Testlerinden yararlanılabilir. 
	1-Çok partili hayat geçiş neden önemlidir?
2-Cumhuriyet Halk Fırkasının önemi nedir? 
3-İlk muhalefet partisi hangisidir? 
4-Çok partili hayata geçiş neden başarısız olmuştur?

5-Mustafa Kemal’e suikast düzenleyenler kimlerdir?
6-Suikastçıların Mustafa Kemalin şahsında ortadan kaldırmak istedikleri nedir? 
7-Mustafa Kemal olaya nasıl tepki göstermiştir? 
8-Halkın olaya tepkisi ne olmuştur?


	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi
	

	4.BÖLÜM

	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar:
	



Zeki DOĞAN                                                                         			Uygundur
Ders Öğretmeni                   						           ………………….       
 									           Okul Müdürü
